

# 企业博物馆：以文化解读历史背影

■ 本报记者 江雷

1863年,到中国投资天津利顺德大饭店的英国传教士殷森德绝对想不到,150年之后的海河岸边,他们家族投资的“华夏第一店”仍旧保留着。

正如原天津史学会会长所言,历经三个世纪风云变幻,与近代中国许多历史事件有着千丝万缕联系的利顺德,成就了“生活是复杂体验的集锦”理念。

眼下,“企业博物馆”正渐渐以一股时尚潮流和文化气质扩张着自己的品牌势力。

## 背影,不仅仅为了怀念

150年光阴所造就出的酒店品牌,天津独此一家。始建于1863年的天津利顺德大饭店闻名中外,百多年来这里风云际会,浓缩了天津乃至中国近代史的沧桑足迹。如今更是迎来150周岁生日庆典,该酒店推出一连串盛事及特色活动,全方位呈现饭店横跨三个世纪的历史沧桑和鲜为人知的传奇故事。

当天津利顺德博物馆对外售票的新闻发布时,被震撼的业内人士纷纷表示:“当美国学者们冷嘲热讽地问我‘你们中国博物馆都没有我们大学博物馆多’时,我不用那么尴尬了。因为,企业与大学互动的各类专业化博物馆也如雨后天春笋般成长起来了。”

5月18日,刚从北大博物馆赶来参观的学生触摸到了那台依然启动的美国百年电梯时,直说“太美了,真是不可思议”。他们对《中国企业报》记者表示:“我们被百年前在中国出现的工业技术感到惊讶,这是工业在中国的最初魅力。”

据现场的解说员介绍,作为博物馆的镇馆之宝,这部电梯曾接待过很多国家政要、文化名流,它承载的不仅仅是岁月和时代的脚步,还饱含很多中国人为了打开国际化商业大门,所付出的情感秘密。

当日,一对选择在博物馆旁边花园举行婚礼的夫妇表示,能在中国企业博物馆看到9个“百年系列”主题、全世界商人、名流贡献出来的150多年的各类历史物件,感觉就像做梦一样。他们其中一人就是天津武清镇外企企业的员工。他们特别认同“历史要给每个人展示透了,才会有积极意义”这句话。

当然,沐浴历史文化,需要心灵的积极主动。而企业做的这些努力,也让公众看到了他们尊重历史、尊重企业家、尊重品牌文化传承的情怀。

哲学家周国平说,“童年,是塑造灵魂的起点。”企业也是如此。



在上海,和平酒店百年店庆后,企业博物馆每天接待世界各地很多游客。一个美国人在留言簿写道:“博物馆以其纪念碑的庄重形式,俯视着继承者的人文情怀是否符合当初的理念。使得每一个来客的驻足、叹息、微笑、眼泪、仰视、不舍,都会令这个百岁老人思考更遥远的未来。”

5月21日,一位对当今酒店美学有独到研究的学者,在谈及百年企业建设博物馆文化举动时对记者表示:凡是有着西方管理文化血统的酒店,今天辉煌着,是因其标致的文化保留。他们坚持呵护品牌文化历史,他们坚信那就是呵护品牌文化的未来。时间,把品牌基因变成了伟大的商业智慧。而博物馆文化是品牌的重要精神脊梁。

正如参与编辑出版《跨越3个世纪》一书的专家田玉堂所说,中国近代史上,没有一家饭店被誉为“中国近代史的推动者”。这家企业参与投资的大龙邮票、电报馆、天津大学、铁路、电风扇、电车、供热设备等等,都为今天技术进步作出了贡献。

历史老人无论微笑还是颌首都是一种姿态,值得我们后人思量。

## 背影,应以美学心态审视

2008年奥运会前后,北京有一些医药、鞋、酒类企业举办了“内部展

馆”。但是,国有企业基因里由于带有政治文化的因素,目前大多仍没有对外开放。他们或许认为,几双领导穿过的破鞋子有啥可看的?

“他们可能会面对一些客人的嘲笑,但事实上,他们失去了其历史品牌的文化机遇。”专家表示。

采访博物馆时,一位年轻的解说员对记者说:“一个几十年前,一百年前企业家用过的信纸、钢笔,一个文化名人弹过的钢琴、一个国家领导用过的餐具等等,都可以打动很多人的心灵。所有的情景再现,都是让你在感受历史时光中,了解自己的国家、自己的民族、自己的亲人。更加体会人性之美。”

一位来自美国企业的管理者,看到100年前自己企业的电梯、电话,感动的说不出话来。他留言说:“不可否认的是,这位传教士把西方的时尚生活方式也带到了中国,给天津原始文化带来了触及和变革。”

人类在不断的跨越。但是,背影依然会让很多企业家感慨万千。2013年开馆的“浙商博物馆”,让世界各地的大佬们捐献出了珍贵的历史物件:私人往来明信片、企业原始股票、老汽车、脚踏三轮车、企业转制原文文件、家族企业合同书、企业家结婚照、企业家的出版物、电影电视版权等复印件。

企业家宗庆后等看到自己30年

蹬过的三轮车时,掉下了眼泪。

天津很多企业家在博物馆观看百年时空、百年风韵、百年老屋、百年沧桑、百年传承展览中,都被一枚长长的带有风帆图标的白银钥匙感动。据说,这枚代表当年酒店管理权的白银钥匙,流失了100多年后,被后人无偿赠与企业博物馆。

企业家们都感谢“这位神奇历史的见证者”。

## 创新,才是最好的继承

故事成就了历史?还是历史启发了故事?

四川“三寸金莲博物馆”主办方表示:从爱好,到全国各地收集,再到建设博物馆公开传播,自己不断思考中国女人的命运。但是在世界各地的参观者眼中,三寸金莲绣花鞋,就是中国文化中的时尚元素,是对中国古代的独特审美文化的诉说。

而中国工业设计博物馆设计者则认为,上海手表、时钟、相机等带有上海工艺记忆的产品,可以让后来者触摸到长达数千年中国智慧。如今,企业家们都在建设国际品牌,绞尽脑汁,而历史上的碎片中曾经有无数闪光的思想和智慧。拥有自己历史文化博物馆,是最好的企业文化积累。

商务活动常常选择上海和平饭店的某位银行人士称,西方人喜欢百年品牌文化历史,体验中国风情,他们认为博物馆里的细节让人最为感动。当你与百年前中国第一盏电灯、电话去对视、对话,你会感受到创始人温馨的提示:技术创新,永远是最佳的事业。

东北某城市企业家协会副会长认为,马迭尔宾馆博物馆里保存的百年前中东铁路临时通车照片,让我更加理解犹太人的勇敢创新……

记者了解到,目前,犹太人约瑟·开斯普投资的东北第一家涉外酒店,依然保留百年前马迭尔的名字,小小的博物馆墙上至今写着约瑟·开斯普当初的誓言:“马迭尔一定会风流100年。”这个百年前就被中国商业精英们称为“新艺术运动”的商业品牌,100年后,靠着文化的坚毅、刚烈和温暖,带动了俄罗斯人新一轮投资热潮。

是的,博物馆是靠着历史精神挺立在那里的。那些显示岁月生命痕迹的影像、图片、文字故事,与其说是对千年、百年前的企业和创业家的纪念,不如说是对中国文化的致敬,是修炼中国企业的灵魂。

去博物馆里发现吧,太多的绝无仅有和绝妙的魅力存放在历史书卷里。

茂的年轻人都为之汗颜。

俏江南创始人张兰,是中国餐饮业的领袖之一。她创办俏江南时已经四十多岁了,其斗志丝毫不输年轻人,如今已年过五旬的她,依然活跃在商业界和时尚界,屡次获得财智人物、女性成就奖项,通过电视节目、报纸杂志等媒体持续传播着创业力量。谁说大妈不可以美丽,不可以带动潮流?张兰的亲身经历证实了,大妈不仅有追求时尚的权利,还可以引领时尚。

张兰说:“当你觉得山穷水尽的时候,扛过去就是豁然开朗。但很多人就是扛不过去,所以从头再来,总在重复,人生就不完美。”大妈不用担心年华逝去,也不必将自己关在厨房、锁在家庭的琐事中,大可出去,去广场上活动,展示高昂的精气神。甚至走出广场,走在时代经济的前沿,释放个人魅力,开发创业潜能。

创业与年龄无关,与性别无关,大妈创业非但没有劣势,还有丰富的人生经验、成熟坚强的品格、与员工打成一片的亲合力、女性对美的无限追求……说不定,某一天与你擦身而过的广场舞大妈,就是未来的成功企业家。

(作者系起点中文网签约作家)

资讯

## 玖零培训倡导用良知做事 得到3000余商界人士肯定

5月14日,在玖零互生投资(北京)股份有限公司等企业联合主办的第二届“落地之魂——90落地服务,互生联盟大会”上,玖零公司积极倡导“用良知做事,成就幸福人生”的经营哲学,得到了来自全国各地各行业3000余商界精英和专家学者高度肯定。

玖零互生是一家服务于中小企业的培训公司。据统计,2年多来,玖零培训已举办各类诸如《90销售系统》等培训课程400多期,实现营业额6亿多元,直接服务企业上万家,培训人员10万余人,成为企业培训行业的一匹黑马。(何芳)

## “1+N爱中华幸福游”圆梦 大型公益活动在京启动

日前,由著名学者、诗人、画家、书法家、慈善家胡立新携数千名爱心人士联合发起的“1+N爱中华幸福游”和“免费上大学项目”在北京启动。

“1+N爱中华幸福游”的主旨,不是游山玩水,而是寓教于乐,与历史名胜、爱国主义教育景点等合作,广泛传播中华文明文化,学习古圣先贤博爱大德,形成爱己、爱家、爱国的新风尚。

“免费上大学计划”具体内容是,爱心人士出物资,无偿赠送给有需求的家庭进行销售,销售所得,由指定银行监管,全部用于自家子女的大学学费。报名截止到2014年9月30日。(何芳)

## 国韵祺祥——旅澳著名画家 邓国祺作品展在京举办

《国韵祺祥——旅澳著名画家邓国祺作品展》于2014年5月1日至31日在北京艺术博物馆举办,本次展览展出邓国祺近年来创作的花鸟人物题材中国画精品58幅。邓国祺及来自澳大利亚驻华使馆官员、中国书画界艺术家、评论家、专家和国内外友人出席5月1日下午2点的画展开幕式。邓国祺(英文名Danny Deng)1959年出生于广州,1987年移居澳大利亚珀斯,是西澳中国美术家协会主席、西澳东方文化艺术协会创办人和首任会长。出版有《邓国祺作品集——荷花系列》,多幅作品被澳洲政府、艺术机构收藏。(韩冰)

## “南北巢”全国异地养老 网络服务公益工程启动

日前,由健康时报社主办的全国异地养老网络服务公益工程在京启动。南北巢养老网(www.nbcyl.com)在新闻发布会上宣布正式上线。据介绍,“南北巢”全国异地养老网络服务公益工程选取互联网行业作为解决中国养老危机的着手点,对养老这一传统行业进行产业升级,打破网络与线下养老院的界限,创造网络与养老的结合,帮助品质过硬的养老机构进行宣传,为养老行业争取更多的政策支持,推动养老服务标准化,培养一批专业从业人员,从而带动全行业的规范化。

## 华北制药表彰2013年度 群众创新活动先进单位和先进个人

近日,华北制药对2013年度劳动竞赛、技术竞赛及职工之家建设先进单位和先进个人进行表彰和奖励,对2014年劳动竞赛、技术竞赛及职工之家建设工作进行了详细部署。华药集团公司党委副书记、工会主席王拉明代表公司工会分别与华民公司、先泰公司签订2014年度“提质增效,管理提升——达两超三赛四争”劳动竞赛责任书。“河北省技术能手”代表石旭宏,先进职工之家代表爱诺公司工会,全国“最美职工”齐名先后上台与大家分享了工作经验和体会。获得“河北省技术能手称号”的员工代表在“向齐名学习,做最美职工”条幅上签名,表达学习齐名,为企业转型升级贡献力量的决心。(李胜娟 戴悦)

## 汾酒获万国博览会大奖 百年纪念活动在京举行

5月19日,汾酒荣获巴拿马万国博览会甲等大奖章100周年系列纪念活动启动仪式在京举行,本次活动以“荣耀百年 唱响清香”为主题。在白酒领域,当年获奖的产品只有汾酒在其后的百年时间内辉煌依然,不仅成为新中国第一国宴用酒,而且先后在五届全国评酒会上均获得“国家名酒”称号。在汾酒荣获巴拿马万国博览会甲等大奖章100周年到来之际,汾酒集团推出“汾酒杯”产品包装设计大奖赛、晋商与汾酒百年高峰论坛、在汾酒工业园林塑制对汾酒事业发展壮大做过重要贡献的已故历史人物大型雕像群等一系列纪念活动,进一步提升汾酒在国内外市场的文化影响力,使汾酒真正成为中国白酒、中华文化的重要符号之一。

## 北京市工商行政管理局 海淀分局成立青年学习组

为贯彻落实市局“大力强化教育培训,建立完善青年骨干系统化培养机制”的有关精神,海淀工商分局于5月14日上午召开了分局青年学习组成立大会,为广大学青年干部搭建交流互动的平台。分局各机关科室(队)指导人员、各工商所业务骨干以及各单位青年干部代表共计70余人参会。

会上,分局领导宣读了组建青年学习组工作方案,明确了学习组的主要任务、活动形式及活动内容。成立大会结束后,青年学习组按照公平交易监管问题研讨小组、市场准入问题研讨小组、消保维权业务研讨小组、市场监管问题研讨小组、综合执法研讨小组五个小组的分组情况分别开展了第一次的学习活动,部署了第一期调研课题。

北京海淀工商专栏

# 中国 Dama: 从拉动内需到独立创业

■ 饶勃

中国大妈(Dama)是怎样一群人?传统观念里:她们退休或是下岗待业在家,给家人洗衣做饭带孩子,小区里闲侃唠家常,没事儿的时候出去溜达跳跳广场舞,简而言之是生活悠闲的中年家庭主妇。

可现在时代不同了,如今的大妈是知识女性,她们懂经济,对物质和精神生活都有很高的追求,在家是财政一把手,在外能和专家讨论黄金期货交易,还是资本市场的重要参与者。千万别小看中国大妈,连《华尔街日报》都被大妈强大的黄金购买力所震撼,独创英文单词 Dama 来形容她们。

大妈对中国经济的影响,并不局限于资本市场,她们对高端生活品质的追求,已经融入了生活的点点滴滴之中。

在“最炫民族风”这种街头巷尾广为传唱的歌曲映衬下,广场上跳舞的大妈们,俨然已是城市里最亮丽的风景线之一。而她们聊天的话题,从买菜、带孙子,能跨越到奢侈品、投资、网络购物……大妈要说起政治经济局势,那也是一套一套的,您要涉猎这些领域的话,还真接不上话茬。

“热情但冲动,精力充沛但经常盲从、擅长利益计算但缺乏能力眼光的群体。”这是网络公众对 Dama 的名词解释。大妈们反感被贴上羊群效应、对经济不懂装懂的标签,她们对自己的理想定位,是家中的一把好手,不仅家庭关系处得好、家务干得好,还得带动全家致富。

“谁说我们无知?我们热爱生活,还要让钱生钱。要是没有我们,家里谁来理财?谁来操持整个家啊?”有钱又有闲的大妈们如是说。

大妈无疑是中国家庭中责任最重的一批人,丈夫和儿女们都要忙工作,家中里里外外的事儿都要她们来照应,这时候她们还年轻力壮,有大把的精力去紧跟时代潮流,她们哪会甘心当普通的家庭主妇。

有点攀比,有点虚荣,即便如此也遮不住大妈们可爱的真性情。可爱的大妈们大幅拉动内需,在它们的推动之下,发展出好多新兴产品。在淘宝里搜索“广场舞”,您可以看到广场舞全套服装、教程、音乐、播放器,销量都很不错,甚至有店铺将这些做成套装打包出售,获利颇丰。

拉动内需是大妈们普遍在做的事,还有些大妈不甘平庸,干脆出来创

业,也闯出了一片新天地。她们的创业故事很精彩,让人津津乐道。

最让网民震惊的创业大妈,当属“老干妈”陶华碧。从1996年创业至今,老干妈创造了一个又一个的民族企业奇迹。前几年老干妈打入欧美市场,最近又在韩国市场占据一席之地,再度引发网民热议。创业之初的陶华碧没有知识、没有财富,如今她的创业案例已经成功到可以写进管理学课本。她的生意经可以浓缩为六个字:苦拼,真情,诚信。在她的身上,闪耀着中国大妈具备的正能量:热爱生活,不甘平庸,责任心强。

陶华碧是靠产品打入国际的创业大妈。还有些中国大妈身在国外,凭借自己的能力和辛勤耕耘,也打响了自己的品牌。《中国梦想秀》的舞台上,饺子大妈赵春兰的创业经历感动得观众和主持人都热泪盈眶。她独自去新西兰闯荡,开办的饺子事业风风火火,成功后还要帮助国内有理想、能吃苦耐劳的年轻人创业。节目中,赵春兰脸上一直挂着幸福的笑容,哪怕讲到动情处,也能马上抹掉眼泪破涕为笑,她的表现,正是中国大妈乐观坚强性格的写照。不畏艰难,充满爱心,是中国大妈的高尚品质,大妈们的宽容谦逊,让风华正